

НАУЧНЫЕ СОБЫТИЯ

УДК 316

**Политические вызовы для спортивного этоса:
социологический взгляд***А. С. Гонашвили¹, Э. Иван²*

¹ Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет),
Российская Федерация, 190013, Санкт-Петербург, Московский пр., 26

² Университет Сент-Джонс,
США, 11439, Нью-Йорк, Квинс, Утопия Паркуэй, 8000

Для цитирования: *Гонашвили А. С., Иван Э.* Политические вызовы для спортивного этоса: социологический взгляд // Вестник Санкт-Петербургского университета. Социология. 2023. Т. 16. Вып. 3. С. 339–343. <https://doi.org/10.21638/spbu12.2023.307>

Спорт как часть человеческой культуры, восходящая к общечеловеческим ценностям, создает для людей широкие возможности общаться друг с другом без границ. Развитие спорта невозможно без международных связей, так как нельзя представить этот процесс только в национальных границах. Спорт в процессе своего генезиса преобразовался в универсальный социальный институт. В последние годы в социологическом сообществе наблюдается активное развитие такого направления, как социология спорта. Это научное направление является важной составляющей в изучении взаимодействия таких понятий, как спорт и общество. Социология спорта, хотя и основана на социологии, всегда была в гораздо большей степени социальной наукой о спорте. Помимо социологии, работа в этой области охватывает историю, политологию, географию, антропологию, социальную психологию и экономику. В контексте спортивных наук социологи спорта стремятся генерировать знания, которые будут способствовать человеческому развитию, а не эффективности работы. То есть они стремятся критически проанализировать затраты, выгоды, ограничения и возможности современного спорта для всех, кто им занимается, а не сосредотачиваться на эффективности работы элитных спортсменов.

На фоне растущего интереса к исследованию спорта как социального явления на евразийском пространстве у исследователей появляется потребность в создании исследовательских коллабораций и объединений как элемента евразийской на-

учной интеграции. Ввиду отсутствия евразийских научных ассоциаций по изучению социологии спорта в 2022 г. группой инициативных исследователей из России, Узбекистана, Турции, Индии и Китая была выдвинута и реализована идея о создании Евразийского социологического альянса для спорта (ЕСАС). Основные задачи, которые ставит перед собой ЕСАС, — преодоление недостатка региональной сплоченности в Евразии, которая была бы связана с исследованиями социологии спорта, и, в противовес евроцентричному подходу, помощь региональной социологии спорта в развитии исследований, учитывающих специфику и особенности Евразийского региона. Одним из первых мероприятий, проходивших под эгидой ЕСАС совместно с комитетом Российского общества социологов «Социология физической культуры и спорта», стал круглый стол на тему «Political challenges to the sports ethos». Круглый стол прошел в онлайн-формате на английском языке в рамках XIII Международной конференции «Теоретическая и прикладная этика: традиции и перспективы — 2022. К 100-летию “Философского парохода”», проходившей 17–19 ноября 2022 г. в Санкт-Петербургском государственном университете.

Актуальность темы круглого стола определяется увеличивающимся вниманием к политическим скандалам и вызовам в спорте высших достижений. В частности, особый интерес у исследователей социологии спорта вызывают социально-политические противоречия спортивных практик последних лет. Восходящий тренд политизации спорта на всех его уровнях диктует научному и профессиональному сообществу в области спорта новые практические и теоретические задачи осмысления институциональной организации спорта. Идея о том, что спорт находится вне политики, широко пропагандируется в нашем обществе. Этот принцип означает, что честность спортивного мероприятия защищена от любых политических интересов и соображений. На самом деле этот идеальный принцип регулярно нарушается. Принятая идентификация участников соревнований мирового уровня осуществляется на основе гражданства спортсменов. Вмешательство политики в спорт порождает множество конфликтов. Политики начинают использовать спорт и спортсменов в своих интересах, находя способы мотивировать их. В результате политизации возникают вызовы этическим основам спорта, спортивной честности. Такие вызовы сами по себе становятся моральной проблемой и представляют большой научный интерес для исследовательского сообщества. В рамках круглого стола было заявлено девять докладов ученых из России, Индии, Тайваня, Турции и США. Всего было представлено четыре устных и один стендовый доклад. На круглом столе поднимались такие темы, как: политический подтекст антироссийских санкций в спорте, вопросы репродуктивности и спорта, этнический сепаратизм и терроризм в спорте, честная игра, роль национальных видов спорта в качестве социального лифта и другие актуальные вопросы, связанные с социологией спорта. Затронутые темы вызвали активную полемику среди всех участников круглого стола.

Оживленную дискуссию среди участников круглого стола вызвал устный доклад Сун Чиа-Тин из Национального Тайваньского спортивного университета (Тайвань) на тему «The intersection of sports and reproductive studies: A preliminary investigation of existing issues and their possible insights for sports ethics» («Пересечение спортивных и репродуктивных исследований: предварительное исследование существующих проблем и их возможное понимание для спортивной этики»).

В рамках обсуждения автор обозначила, что в контексте технологического общества потребления и коммерциализации спорта исследовательский интерес вызывает процесс и результат применения биологических/репродуктивных технологий в области спорта. Основываясь на проведенном ранее исследовании, докладчица обозначила проблематику заявленной темы, которая состоит из следующих вопросов: какие новые темы исследований могут быть разработаны на стыке спорта и репродукции? как мы можем найти соответствующие методологии и интеллектуальные ресурсы для междисциплинарных исследований с целью решения этих проблем? какое значение может иметь эта сфера исследований? Поскольку исчерпывающий ответ на эти вопросы потребовал бы длительного и обширного исследования и был бы в значительной степени подвержен биополитическим и этическим дискуссиям, цель обсуждения в рамках круглого стола состояла в том, чтобы выявить с помощью текстового анализа потенциальные направления исследований, которые могли бы быть развиты в дальнейшем, и обозначить их исследовательский потенциал. Автор, отвечая на вопросы участников круглого стола, обосновала существующее распределение исследований на тему совместимости спорта и репродукции, после чего акцентировала внимание на сфере профессионального спорта, чтобы на данном примере исследовать, как фертильность спортсменов становится символом с точки зрения биокапитала. В результате выступления и дискуссии на тему доклада участники круглого стола совместно с автором пришли к выводу, что необходимо способствовать пересмотру прошлых дискурсов, связанных с изображением тела и фертильностью в спорте, разработать новые темы исследований и расширить дискурсивные пространства в спортивной этике, так как старые подходы не соответствуют перманентно меняющейся действительности.

Широкое обсуждение участников круглого стола вызвал доклад П. Япрак из Университета Гази (Турция) на тему «Football as an instrument for sustaining ethnic separatism, terrorism and violence» («Футбол как инструмент поддержания этнического сепаратизма, терроризма и насилия»). Докладчик на примере футбола представила, как институциональным путем может развиваться поддержание этнического сепаратизма и распространение насилия. Участники круглого стола вместе с автором критически проанализировали на примере футбольных соревнований спортивные практики сквозь призму этических вопросов, подчеркнув, что без определенного социального и государственного контроля футбол может стать элементом распространения дискриминации, которая в свою очередь будет отправной точкой для развития насилия в обществе. Значительный интерес у участников круглого стола вызвал вопрос амбивалентности положительных и отрицательных диспозиций развития этнического спорта, особенно в условиях развития региональной социологии спорта в рамках ЕСАС.

В дискуссионном докладе Э. Иван из Университета Сент-Джонс (США) и К. Видони из Университета Луисвилля (США) на тему «A look at promise and reality of fair play — in 2022» («Взгляд на обещание и реальность честной игры — в 2022 г.») был сделан акцент на концепции честной игры, которая, по мнению авторов, является обязательным компонентом успешных занятий физической культурой и спортом. В результате дискуссии были обозначены ключевые вопросы, связанные с тем, что спорт и физическая активность не только рассматриваются, но и позиционируются как основные инструменты для обучения новых поколений действовать, жить и ве-

сти себя «честно». Авторы обозначили, что с тех пор как Организация Объединенных Наций объявила 2005 г. Международным годом спорта и физического воспитания, наблюдается значительное расширение использования спорта в качестве инструмента для инициирования социального и экономического развития. Сравнивая и противопоставляя разработку, внедрение и результаты трех инновационных подходов к обучению честной игре на уроках физической культуры, спортивного менеджмента и развитию спорта для социальной справедливости в период с 2007 по 2017 г., докладчики пришли к выводу, что существует глобальная тенденция к социальному предпринимательству, особенно среди молодежи. Авторы увидели линейное и растущее понимание и интерес среди студентов к активному участию в социальных инициативах, использующих спорт как инструмент для разрешения несправедливых ситуаций. Докладчики завершили свое выступление, заявив, что среди существующих различных подходов к честной игре следующее поколение придерживается более идеалистического подхода, в рамках которого они ценят честное игровое поведение, применяя его к более широкой перспективе — разрешению несправедливых ситуаций по всему миру. По итогу выступления участниками круглого стола были заданы уточняющие вопросы, связанные с содержанием понятия «честность» в условиях капиталистических ценностей. Также получили уточнения примеры социального предпринимательства в сфере спорта и физической культуры.

Продолжая дискуссию в русле темы честности и справедливости, следующим выступил профессор Санкт-Петербургского государственного университета М. В. Синютин с докладом на тему «Invisible hand of visible body. Where does the political connotation of anti-Russian sanctions in sports come from?» («Невидимая рука видимого тела. Откуда берется политический подтекст антироссийских санкций в спорте?»). Автор выдвинул следующую гипотезу: в идеале участники международных соревнований считаются политически невиновными, однако современный международный спорт сталкивается с некоторыми силами, которые подталкивают всех заинтересованных лиц, принимающих решения, приходиться к определенному результату. Данный результат имеет политический подтекст, хотя и не является непреднамеренной целью. В случае признания скрытые политические мотивы публично истолковываются как способ построения такого типа дискурса, который снимает с себя ответственность. Докладчик подчеркнул, что идея невидимой руки в спорте означает сокрытие как политических мотивов, так и связи решений с политическим органом. Согласно докладчику, людям трудно отвлечься от своей национальной идентичности и достичь желаемого с моральной точки зрения нейтралитета. Таким образом, за маской частных решений неполитических спортивных организаций начинают вырисовываться очертания вполне реального политического органа. Было отмечено, что политические коннотации решений, касающихся российских спортсменов, а также спортсменов из других стран, неизбежно будут воспроизводиться из-за сохранения институциональных условий, когда участники представляют не только себя лично, но и свои национальные федерации и команды, открывая шлюзы в публичном пространстве спорта для притока разнообразных политических интересов. По завершении выступления состоялась активная дискуссия по вопросу технологий купирования корыстных мотивов в спортивной практике, а также были заданы вопросы о необходимости развития на евразийском пространстве спорта в рамках национальной идентичности.

После обсуждения всех заявленных тем участники круглого стола ознакомились со стендовым докладом Т. Тевари из Индийского социологического общества (Индия) на тему «Research in sociology of sports in India and possibilities for the Western world» («Исследования в области социологии спорта в Индии и возможности для западного мира»). Представленная в рамках стендового доклада информация была посвящена состоянию социологии спорта в Индии. Как было отмечено в докладе, в стране с населением 1,3 млрд человек и спортивной культурой, которая обладает особыми характеристиками, она остается недостаточно изученной. Согласно автору доклада, исследования спорта в Индии могли бы открыть множество возможностей как для индийских ученых, так и для иностранных исследователей. Цель доклада состояла в том, чтобы выявить некоторые особенности индийского контекста с опорой на концептуальные работы исследователей из Европы и других частей Азии, таких как Китай, Япония, Южная Корея и Тайвань. Один из ключевых вопросов, который был представлен в стендовом докладе, связан с отношением родителей к спорту как к развлечению или как к перспективе карьерного роста.

По завершении работы круглого стола все его участники подчеркнули необходимость международного сотрудничества ученых в области социологии спорта в качестве реального инструмента подготовки спортсменов и спортивных организаций к происходящим социальным изменениям. Особенно актуально подобное сотрудничество в контексте развития регионального исследовательского интереса к физической культуре и спорту в рамках Евразийского социологического альянса для спорта.

Статья поступила в редакцию 2 февраля 2023 г.;
рекомендована к печати 28 апреля 2023 г.

Контактная информация:

Гонашвили Александр Сергеевич — канд. социол. наук, ст. преп.; a.s.gonashvili@technolog.edu.ru
Иван Эмиш — PhD, ассоц. проф.; ivane@stjohns.edu

Political challenges for the sports ethos: Sociological view

A. S. Gonashvili¹, E. Ivan²

¹ St. Petersburg State Institute of Technology (Technical University),
26, Moskovsky pr., St. Petersburg, 190013, Russian Federation

² Saint John's University,
8000, Utopia Parkway, Queens, New York, 11439, USA

For citation: Gonashvili A. S., Ivan E. Political challenges for the sports ethos: Sociological view. *Vestnik of Saint Petersburg University. Sociology*, 2023, vol. 16, issue 3, pp. 339–343.
<https://doi.org/10.21638/spbu12.2023.307> (In Russian)

Received: February 2, 2023

Accepted: April 28, 2023

Authors' information:

Aleksandr S. Gonashvili — PhD in Sociology, Assistant Professor; a.s.gonashvili@technolog.edu.ru
Emese Ivan — PhD, Associate Professor; ivane@stjohns.edu